Artykut zawiera kilka ttumaczen artykutéw dotyczacych anten KF do pracy w
terenie.

Ttumaczenie, opracowanie i skréty : SP1VDV

Zrédto : http://goryham.qrz.ru http://rf.atnn.ru/skr/an-r70.html

Lekka i efektywna antena KF dla pieszych ,,radio-wycieczek”

W trakcie pieszych i mobilnych wypraw radiowych i
wykorzystywatem rdzne ‘
ramki . Kiedy sa nastr«

Jednak <chci at epo pcrzaeecgovs

metrach. Standardowo w takich wypadkach
stosujemy anteny silnies kr 6cone o0 n
efektywnosci . @mya s azn
pet nowymi ar o wymizawiestomymie
ni ezbyt wysoko nad zi
wWOwC zas takze bardzo

.,ekspedycji?” mam na

wszystko co jest potrzebne do przeprowadzenia

lacznosci nosze ze sobag. DI at e
ciezar, a maszty to zaadoptowan

Pamietac¢ nalezy o jednej bardzo

Alm mniejsza radiostacja (i ¢ty
powi nna byl antena

Jest to spowodowane tym, Zze im mntemsza&j anst

gorsza.

Szukatem anteny, ktora

1. Pracowataby na 40m i 80m i n

2. Promi eni owat aby z pionowag po
3. Antena, kt 6r g moze ustawi ¢ | e daie
potrzebuje duzego masztu.

4. Ant ene, promieniujaca ni-60°w
mozna prowadzi ¢-oveakze t gczno
Ant ena, ktéra nie wymaga dod
Powinna by¢ anteng rezonansc

efektywnos$ci

oo

Jako prototyp wykorzystatem an
modernizacij.i otrzymat em anten:
oczekiwania.


http://goryham.qrz.ru/

Wymiary:

14.15 MHz, L1=1.8m,
L2=3.8m, C=314 pF
10.12 MHz L1=2.8m,
L2=6.4m, C=126 pF
7.07 MHz L1=4.4m,
L2=8.4m, C=115 pF
3.67 MHz L1=6mMm,
L2=17.8m, C=287 pF

Wi dok schematyczny anteny pochi

mi ej sce pod} gaz«kmkgrdd&neataor (s
kt ory jest podt gczony pomiedzy
(promieniem) anteny. Antena prz
przypomina odwrdécong | itere L.m
na 7 MHz) , a pozostata czes$Sc¢ a
dot do odci ggu. Wzmocnieni e &
ki erunku do pozi omego promi et
promieni owanyhu” ,pyzodi 3 d B .le trxéha®
ni ej pami et ac i ewentualnie | a
przeci wwag.i majag dtugos¢ po 0, 2
i ch parzysta il os¢. Dla ,piesz
wystarcza. | ¢ h krgtycamag-one d rt ¢ D1 mir @ n
wystarczy. Wzmocnienie anteny wynosi 3-4 d Bi . Kat pr o
70°. Antena dobrze ,stucha” i r

poziomej. SWRwynosi1,1—, podstrojony” konde

Strojenie anteny s pr owadz a si e do dokt
kondensatora C. Po znalezieniu
kondensator zmi enny zami eni amy
zabezpieczajac go przed wpt ywe
izolacja, i t p. ) Fider ma 50Q. W trak

skroci ¢ odcinek L2. Przeci wwagi
| tak jak to pokazano narysunku—t o wazne. Nie trz
podnosi ¢. Catos¢ kpneit.zeubkkgpi ni
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tyke

N a rysunku wi dac charakterys
/ jak na v

MMANA) i t o, ze sa niezte
metrow) .

Na 80 metrach antena takze ma bard
jeden cztowiwwkdkMajpgd!t mgestci 6m an
jako dwuzakresowag,0 twyrk.onat @mé MWKC
dwa oddzielne kondensatory. Wari ant dwuzakresowy
Otrzymujemy taki SWR :

3.587 kHz = 2.0

6.890 kHz = 2.0 Promien na 3,6 MHz
3.631kHz =15
7.000kHz=1.4 17 8m
3.683 kHz=1.0
7.060 kHz=1.0
3.748 kHz = 1.5 Tm ¢ 10w 1w 4 1om
7.100 kHz= 1.3
3.790 kHz = 2.0
7.300 kHz =2.0

G

4. 4m
" PromieA na 7 Mhz

Pomiary wykonano MFJ-2 59 . Zeby pokryé czes$é p
zmniejszy¢ pojemnosc¢ komdmpnsator a,

Przeciwwagi to cztery 10 metrowe odcinki przewodu. Dwa przewody to
przeciwwagi przy pracy na zakresie 7 MHz, a dwa pozo st at e st ar
wydtuzajagce podstawowe przeci wwagi

Przy przej$ciu na -zmiengmykondankatore s pr a

WHasciwosSci tej konstrukcji

1. Antena promieniuje fale -uattbwwa

wol nej przestrzeni, z dala od d
2. Ant ena ma wyrazngumrkhawddkstiyeér ypt
i stek. Dl atego na blizszych o
zawieszonym hka Wy26Ros Oidwo ot ni a
na dalszych odlegtos$ciach, tzn.
., Wygrywat a” ze wszyst ki mi skr o«
antenami firmowymi.

Dal sze badani e charakteryst ywiiekamn
wzmocnienie przez jeszcze wieksze

zi emi . Przeprowadzitem szereg eksp
dtugosé¢ kazdej zMNMAWOR h. pRezol Wwavtayg —
wynikina rysunku poni zej. W niebieski
otrzymujemy dla oRMReslUDakywhdagmi par ¢
przeci wwagi , i stotnego polepszeni a
charakterystyki mojej pi er ws z e | konstrukcji, p o

dwie przeciwwagi (MAIMR) maj g dtugosé po 10 r
7 MHz).



nptl  dBi FiB  Elev o T npZ  dAi FiB  Elev
15 138 -16.02 40 4.4m 19 443 -14856 @3
20 47 04 3h5 20 6A4 -11.57 41

R 110-120ng /
npil=2 dBi F/B Eley
10 367 -418 &G

Przypatrzmy sie rdzowej c z e §1 & prowadai dol

wzrostu wzmocnienia ante n y ! Naj wi eksze wzmocni e
przeciwwagifalyni eBreypzomne, ze mak:s
na wprost przeciwwagi MR . Jezell mi ejsce na t

wzmocnienie anteny -n i e z miteung oagj caic pilt Bz (zostawiamy &0gn)
zwi ekszamy dtugbBcdepr2@cmewagiv. Te

takze i dla innych zakresoéow. Nal e
anteny wuzyskujemy pr 4l d= u@dlgci = p
Zwi ekszenie il osci przeciwwag do 4

charakterystyki anteny. Nie ma tez koniecznosci podnoszenia jej wyzej ponad
Zi emi e

W trakcie moich radiowych wedr édwek
okazata sie najl eq08 Fa8lMH -85k S\ptiaymypje tradoe
warunki pogodowe. O antenach typu Inv-V, ramki wszelkiego typu, pionowe anteny
1/ 4N na-nadl,e8zMHzz apomni ec¢.

Prostszej, efektywniejszej konstru
udat o mi sie znalez¢.

UAGHIQ



Zmodernizowany
wariant anteny G3XAP

UASHJQ
MapT 2008
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Antena na 3,6 MHz dla
gorskich ekspedycji
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Prosta, przenosna antena na 7-10-14MHz

Zakres pracy tej anteny podyktowany byttt upoypsulda
Antena jest symetrycznym wibratorem — Inv-V , konstrukcja bardzo udanag
dobrze dopasowuje i efektywnie pracuje (wzmocnienieok. 5 d Bi ) . Mat o tez wazy. \

niczego odkrywczego —wt asci wi e to chce zwrdéci ¢ r aztowedksoz c z

dtugosci 6-8 metréw. Pr zy obni zeniu zawieszenia anteny (pon

zachowani u dobrego dopasowania co umozl i wia prac:eée
14 MHz bez zwory

10 MHz z kondensatorem

7 MHz ze zworg

w g-g 12sew

kotek

izolator E

Antena zasilana | est kablem 50 Q bez dodatkow
j ednakowg konstrukcj e. Od miejsca zadokhadma aad
ustalana jest podczas strojenia. Potem jest zworai znowuodci nek o dt . 5,2 m. Dokt
grubosci zastosowanego przewodu i ustal ana | es
MH z odcinajagc kil kucentymetrowe odcinki pr zewc
zwieramy zworki i stroimy pasmo 7 MHz (SWR = 1,1 do 1,3). Teraz, zamiast zwory, wstawiamy
kondensator zmienny 10 -3 0 p F | stroimy pasmo 10,1 MHz. Po
kondensatory o stat ej poj emnos$ci

Przy zmianie wysokos$ci megopansowa antenia ¢ @i SSVMRe n¢c 2e pto
gorszy niz1l, 5. Odci ggi powi nhny by¢ tak poprowac
na wysokos$ci ni e mniej niz 1 metra nadl2zi mef go
mo z nawnsipa apracowac¢ na 80 m. Chociaz analiza te
mat g opornosé¢, to jednak terenowe dosSwiadczeni

na 3,6 MHz trzeba dotozy¢ jeszczamdwineg 2pwWorlki m
W trakcie strojenia trzeba je troche skroci ¢ do

Antena jest stale wykorzyst yWwab BT-8W, IC-7DG-—ez ekrzygkd r s k
antenowej.

UAG6HJQ, pazdziernik 2006 rok



Antena do pracy terenowej o podwyzszonej efektywnoSci,
zawieszona na niskim maszcie.

Ta konstrukcja naleUy do seri.i anten opracowa
ekspedycje. Antena zapewnia efektywne promieniowanie energii nadajnika w zakresie 14 MHz przy
Zzastosowaniu niewysokiego masztu. Ma teU niewie

Dlaczego symetryczny wibrator ?

DIl atego, ze jest najefektywniejszy i wygodny w
wykorzystywane sag przez woj skowych, ratowni kéw
bar dzo dobarnzye’ ,bp o kzpsyzask tsytcrzenfiee, n(i € ma Amart wej s
do2000kmij ej wi el koSi zal eUy akd pwikalzwt az ypm mikk -yw)a,,
wazniejsze I <ciekawsze jest przeprowadzenie 100
ekspedycje, radioamator bierze ze sobg t yI5kM | e
Przedstawiona konstrukcja ma wzmocnienie +5dBi,
przedzi90°. 5FP0°nadto antena powinna dobrze praco:
posrdéd mat ych i d mz ¢ € h scHamhn W 1y 3 R o/Wien n a

f2nd

C1ycz

W f- 12sEW

sledz

widok z boku izolator - t

Konstrukcja

Pomyst, jak zapewni ¢ minimalne straty i mozlIl i wi
zawi eszeniem na niskim maszci e, przyszedt}! ni e o
woj skowych antadi psetanpényclHwyczaj owo stosuja o
transformacjag opornos$ci 1:4 i dopasowaniem przy
efektywny sposdéb. W przedstawi onej konstrukcji,

Antenapr zedst awia sobg wydituzony wibra¢dzi skumeodr w

34 metr 6w, Dtugos¢ jednego ramienia anteny wyn
podt gczona | est do radiostacji0O kdabloe mdkwnlcreejt r
wymaga dodat kowego dopasowani a. W punkcie podt
kondensatory C1 i1 C2,po50-2 00 pF kazdy. Kondensatory nalezy
wtasnie pozwal awed eabhyewnee ddopdsoQ fidera i pr
zwi ekszy¢ efektywnos¢ promieniowania, dzieki du
z kondensatorami, cienki 50 Q kabel p ymzavgkpnano v a d z
3 uzwojeni a. Kondensatory i pierscien ferrytowy

zabezpiizeaclzwjcgc od wpt ywu warunkdédw zewnetrznych.

Statecznos$s¢ konstrukcji Zapewsnioaamidnydntényp, jetd@me o

umi eszczone w jednej i ni i, a —paedt pgwngdr ykagt

wykorzystujemy trzy dtugie wkretaki

y uwage nhaiboatae, kpbasayctak po
0

Zwr 6ci ¢ n Z
Q i nie uda sie go dopasowac¢ 5

al e bk a
opornosc¢ 30 Q k



Widok z géry

rI dz H
sledz

oddcigg

promien 5,8m + oddciag

sledz
promien 5,8m + oddcigg

sledz

Strojenie
Naj |l epi e] strojenie anteny przeprowa2d29.¢ Mozriya i
pomoca zwyc znetrtanRegws zZWR zynnosciag | est postawien

Rami ona powinny tworzyc¢ kat ok. 130°, tak jak t
powi nhna wynosi ¢ po 6 metr oOow. Odcinajagc odcgonki
SWR-a na czestotliwosci 14. 150 MHz. Czasami trze
mozna uznac¢ za dobry rezultat. Jezeld] chcemy mi
nie) ramiona anteny i ntenypowadeimp-yak 2awyarey. oPptirsajneon
Teoretyczna charakterystyka kierunkowosSci tej a
pokazuj e, ze minima sa nieznaczace I mozna zat o

Wybor zakresu pracy anteny

Z tej konstrukcij.i mozna zrobi ¢ wariant wielopas
kazde ramie anteny o 2, 5 metra to bedzie mozna
pojawi sie rezonans na 1z8 dwHz2.8 MbHzn a tParkz ekt ogntbzi an
reali zowac¢ pr zezt ctomroawadz cenyz wopoeskéb. Poj emnos$dé

trzeba jej zmieniaé przy zmianie zakresth prrea ay\
i zwigkdkymos¢ ramion do 13 metrdéw antena bedzi
pasmach (dla ktoérych zost-gteas ts koon shtarrudazwa rwaa)z npar &

Zakonczenie

Antena byta wykorzystywana whakakedygyjsagthka kéjer
potwierdzita. Ni ewi el ki ciezar i gabaryty to Kk
moze ja wykonaé¢ na zakrMistyodmilkormktvwypr ssvg amuo lpiog
wykonanie anteny na dwa zakresy—2 0 i 40 metr éw (przetagczanebzwor
metr 6w. Poni zej fotogr acfjnee pokazujag szczegobty Kk






UABHJQ,si er pi e® 2006, p-gnocny Kaukaz



Uniwersalna antena do pracy w terenie

Antena efektywnie pracuj e -9 MHa. Kefwamsocnenieovynesiod 3dBi | i w
do 4dBi . Dobr z e wsgiwo zsapcrha wupjoes rw dl ezsaibeu,d owan. Wi d«

3.5-10MMy

W ZT-£ 12sew

EONEIWEL

izolator

kotek-sledz

Antena jest symetrycznym wibratorem zawieszonyn
tej anteny ma zwé&r enew rddvl egt ard ceij sasay métsriyl caznni ga
450 Q.

Zwory sag potrzebne zZeby otrzymac¢ optymalng cha
zwor ami zat ozonymi na stat e, ale charakterysty
zapady. W zallk&wmodszads emn, ajwaantzalketa.o wa d a

Cat kowita dtugosc¢ | eld7/n engeot rréawni elti uag ofSyXn ohsitdrelr3a iw
krytyczna. Fider podt gczony-90RH MRI-90dH) MFS-%74 lab owddny a n
zsymetryczcnym wyj $ci em. TRx podtgczony | est kabl em !
uziemienie nie jest konieczne.

4

\\

Konstrukcja umozliwia uzyskanie dopasowania 1:
efektywng prace z matag mocag, chociaz antena | es
i podczas strojenia nieiiwymamia¢gm amieamy athiuga
Najwazniejsze aby dtugosci ramion anteny byty |

UAB6HJQ, sierpien 200 7



»Antena — transformator” - dla ekspedycji
pazdziernik 2005 — czerwiec 2007

PoniewaU w czasie pieszych Aradio-wycieczekd dysponujemy mocN na
poziomie 5 do 10 wat-w to antena, jakiej ulkjemy (dla efektywnej pracy)
powinna by | pegnowymiar owa, rezonan
pol aryzacj N.

Czy skrzynka antenowa jest potrzebna ?
Jak wiadomo jakakolwiek transformacjaenergiiz wi gzana | es
Tuner antenowy takze transfor muj

naj mniejsze, jezeli opornosc¢ obc
nadajnika. Sprawno$ d@ochodzi do 80 %. Przy podt cgeniu anteny o
przypadkowe j dt ugos$ci jej opornos$sé mo
kil oomo6ws$ akiagumantena / taner bedzie zawierata siew

przedziale od 30 % do 60 %. Pamietajac, ze dysj
nadaj ni ka spr awn otEnér-ana te e g carbag kiskaa d
Wihasnie dlatego majac antene o przypadkowej dtugosci,w et er z e

st adboprzewi dzi eé —badzotradhoar akt er ys

Podsumowuwjkagc antene nalezy tr akiec
nalezy zrobi¢, zeby uzyska¢ sprawno$ ¢na poziomie 80-90 % ? Trzeba
wykona¢ antene rezonansowg o0 opornosci 50 iQ zrezygnow

antenowej . Pozbedziemy sie w ter
energia zostanie wyemitowana w
metroéw, straty w kablu mozemy po

Pod jakim katem powinna promieniowa¢ energia w.cz. ?

To wazne pytanie, decydujagce o t
Jezeli antena promieniujepodni s ki m katem w s#ttost
dobr ze Jednognaczndj @powiedzi na to pytanie nie ma. Wszystko
zalezy od zadaniaavi jaanki. e Ps alyikt adc
jezeli antena peo0-Mi0dmaczatp, e zpeo dw kpa
dnia mozliwa bedzie tagcznosé¢ z Kk
przy odpowiedniej propagacji). Dobrze bedziemy styszani do 100 km i
powyzej 2000 km.

Niestety korespondenci pomiedzy 100 kma2000kmb ed g nas
lub w o0gédl e. A powodem | srefd — dla
przypomnienia — zalezy od pory dnia, miesigca, obecnosci gérnych warstw
atmosfery i jeszcze wielu innych przyczyn.



Matrwa

51r:f_ah//'\\ IL *Martwa strefa N

Inv-V(b !l i ska)t agc skosny (pabekeaent gc:

Teraz przypus my, e antena promieniuje pod katami 7 0 © 9 0 Sytuacja
ulega zmianie. W ciaggu dnia , mar
do 800 km w stosunku do naszej
odl egtosci 2000 km do 5000 km. I
l ub ni e o d b Jjalowida¢, wityansprzypadka, |,nea.r t wa s
bardzo mat a.

Okazuje sie, ze |l ogicznym wyj $Sci
kt ra bedzie promieniowat a pzyijest
dobry mapgcbdé dyspozycji moc 5 W ? Lepiej bytoby mie¢ dwie

anteny, a dokt adni e] j ednag z m
Wdéwczas mata moc nadajnika bytaby skoncentrowana na wypromieniowane
energii pod jednym tyl ko kagtem i

Antena pionowa czy dipol ?
Sprobujmy poréwnactek onst rukcj e pod katem

Antena pionowa ma ujemne wzmocnienie i l i stek gt oéw
ziemi. Martwa strefa jest duza, a to oznacza, e blizsi korespondenci sty s z
nas bedg st ab o-nie darczg ham maoyr (& ¢ ¢ n eDiX

odbi ¢ sie od jonosfery). Zeby
powi nna by¢ wustawiona powyzej 0
terenowe ] j est r lepszeg efektywmoscieanteayzpionowej
ilo$ frzeciwwag powinnawynosicod 8 do 1 0.250Dladl4 MHy

trzeba by zabraé¢ ok. 55 metrdéw p
anteng)walrunkach terenowych uste
trudno. tatwo tez ,S$ciagga” zakt o

Dipol (Inv-V) ma dodatnie wzmocnienie, a jego listek gt Wny skierowany
jest do gory. Dla takiego dipola na 14 MHZ bedziemy potrzebowali
wszystkiego 1 0 met r 6 w. Upiemienée wie psti potrzebne, a maszt
moze mie¢ -43metry. Sprawno$ Ctakiej instalacji jest na przyzwoitym
poziomie.

Dipol dobrze pracuje w lecie i wawozach. atwiej go postawi¢ Martwa strefa
jest mata lub nie ma jej wcale. Nisko zawieszony dipol pracuje efektywniej

niz skrécona antena pionowa. Di p o | j est t ez 0!
wyt adowania atmosferyczne [ i nn
trakcie ekspedycj i, jak jJest pr

bl i zszymi styacj ami j ak i DX



Wzmochienie anteny

Dobrze, kiedy antenama ni ewi el ki e, c h o ¢ poaizj,
antena — transformator ma rzeczywiste wzmocnienie2-4 dBi . W 2z
od tego jak jest zawiareGwroo apodod
pod mat y mitejdatepie, soama zmieMiac polaryzacje .

Antena-transformator na 14 i 28 MHz.

Samaideaniejessnowa | jest zapozyczona
} g ¢ zno$ c itejameRy polefand tyomt ata samo ramie w zaleznoci
odsposobuz awi eszenia, promieniuje po
horyzontu. W ten oto sposéb mozemyu zyskaé¢ pokryci e
strefy, majagc niewi el kiAetenavz moc ni
skonstruowana dl a pieszych eokpsopre
anteny wynosi 50 Q.
Czestotliwos$ci -29bBBEzavmamimangmweriaricid. i
Kompl et sktada sie z wedki o dt
dtugosci 10,5 m, fidera 50 Q o ¢
Chce zwro6ci ¢ uwage na fakt, ze r
dla wysokos$ci masztu od 5 do 7 r
/4. Promieniowanie 14M promieniowanie
EEMV \ > ]
«T» \
14mr 2B1M T 2Enny, “z‘
/ \s.zﬁm \SDDM
3 T ——
e B A ] B
Inv-V, 4dbi Skoény @5ddmi el

Pierwszy sposab (po lewej) zawieszenia anteny — jako Inv-V — jest dobry dla

prowadzenia blizszych tagcznos$ci
przy kacie [proemEinée mwanpat ni ro
wzmocnienie anteny wynosi 4 - 5dBiw  z al eznoS$ci od
Antena ma dwa stabe maksima, skierowane prostopadle do ramion i tylko
poziomg polaryzacje. Ten wariant
domami, w gt ebokNichs wgwlhamcded ,r &
by¢ zawieszone co najRniej s$¢ieded
MHz, odbywa sie przez rozwarcie

Drugi sposob (po prawej) pozwala na prace z dalszymi radiostacjami dzieki
gt wnemu listkowi pod k23Q 4 ° [ ni ewi el ki
kierunku nachylenia anten y . Takg antene stawi
lub na terenach odkrytych. Dt ugos$¢ anteny | est
Sredni cy 2, 2Jezalinmanw inngzremiiica gvymiary te nalezy
skorygowaCc SWR na <czestotliwosciach
wi ekszy ni z wvityn2potozeRiwjéstpiongwa.a c | a

Strojenie anteny pnetedd/dPpczatkowo starangy
sie uzyskaé¢é rezonans na 28, 3 Md.
Nastepnie zwieramy zwory i szuk
konstrukcji widoczne sag poni zej
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Pozostale czestotliwosci

Dosy¢ tatwo mozna uzyskac¢ w tej
W miejsce zwory kazdego ramieni a
okres$l onej piladovww dimzakieso 21 MHZhalezyywky k o r :
kondensat or y-l4gF, pdia 18eViHN-01G-25 pF. SWR 1,2 jest
tatwy do osiggniecia. Kondensat ory moga by¢c¢,
samodzielnie z odcinkow fidera.
zmiennych kondensatorow zastapi ¢
Zabezpipeazza) agvpt y we minwzawodnie. 8VipatozeRu ¢
anteny Inverted-V na 18 MHz podstawowe promieniowanie bedzie pod
kgtami4 0-9 04dna 21 MHz 3p0ef0 k.gt a mi

Promieniowanie

= \/_’ ﬁ \‘7 Promieniowanie
Cng
C
C ni
_\_\_‘_‘_‘———f

50
1557 e 1:5?’7 o Q\__‘—T
Kondensator w miejscu zworki(15 — 25MHz)

Jak pokazaty eksperymenty, wy k @

wcal e nieztg ant ene Wysakos dmasstik powinna
wynosi¢ od 5 do 6 metréw. Pr zy t aki e wysoko
przesung¢ miejsce zasilania ant e
poziomie 50 Q. Dla zakresu 10 1
ramienia o 3,9 m (dotozgjexzozebjédngzveorke
Otrzymamy dobrze dopasowang ante

Jest to niesymetryczny dipol o opornosci wejsciowej 50 Q, kt ér vy
bezposrednio przez kabel koncent
dopasowuj gcych.


http://goryham.qrz.ru/ant/ant-tr/p0000020.jpg
http://goryham.qrz.ru/ant/ant-tr/p0000001.jpg
http://goryham.qrz.ru/ant/ant-tr/p0000013.jpg
http://goryham.qrz.ru/ant/ant-tr/p0000004.jpg
http://goryham.qrz.ru/ant/ant-tr/p0000014.jpg
http://goryham.qrz.ru/ant/ant-tr/p0000003.jpg
http://goryham.qrz.ru/ant/ant-tr/p0000006.jpg
http://goryham.qrz.ru/ant/ant-tr/p0000005.jpg
http://goryham.qrz.ru/ant/ant-tr/p0000002.jpg
http://goryham.qrz.ru/ant/ant-tr/p0000008.jpg

Prnmieni_uwanie
Odcinek

uzupetniajgcy

PYSRE | ~z

Przy tej wysokos$Sci zawieszenia z
wypromi eni owana 6&0-D 6 fojjestdolpealld k gt a
prowadzenia blizszych i $rednich
Zzawi eszone Bi ememniepnadi Zdanténynyesta . <
wystarczajaca do pracy QRP.

Czestotliwosci 3,5 do 7 MHz

W tym zakresie czestotliwos$Sci t
Jezeli wstawimy cewki, antena bedzie wgs kopas mowa a
ni ewi el ka. Nadawac¢ sie bedzie t
kil kudziesieciu Kil ometr 6w. DI ¢

odmienna konstrukcja.

Zakonczenie

Poni zej pomiary ( wy2®)INRanenypr zy
transformatora zawieszonej na m
konfiguracji Inverted-V w polowych warunkach :

10.01 - 10.23 Mhz SWR = 1.5 (na 10.13 SWR = 1.1)
13.93 - 14.60 MHz SWR = 1.7 (na 14.27 SWR = 1.1)
17.71 - 18.32 MHz SWR = 1.5 (na 18.08 SWR = 1.1)
211 MHzSWR =1.1

27.11 - 28.94 MHz SWR= 1.7 (na 28.00 SWR = 1.2)

W konfiguracji ,,skosny promien ™
13.90 - 14.60 MHz K C B-1.7 (na 14.20 SWR = 1.1)

Antena wielokrotnie sprawdzona w ekspedycjach na P6 docnym Kaukazie.
Z jej pomocg zawsze udato sie przeprowadzi¢ blizsze i dalsze t c@nosci
dysponujac mocg 520 W. Antena-t r ansf or mat or spi
od wi el u firmowych pekwmdeondglcdt
pet nowymi ar owa.

UABHJQ, POt nocny Kaukaz



Kierunkowa antena KF na wyprawy w teren

Celem niniejszej pracy byt o opracowanie ante
tak, zZzeby moégt jaNuekawvwiré jedengeahowi phdykt
wagi i checig uzyskania ma&siymapnegonmewl ek
Jako baza do tej konstrukcji p o st uz yt <l r,aMnstfeoAraraa tzaiy @ ci u .

Antena sktada sie z dwodch-tpahstf owanay ohr )c 2 e L
(przewdd 50 nuetturgdeud&amocowania reflektora przymocowano do niegotrzy s | e d z i
odcinki syntetycznej linki — po trzy metry kazdy. Przewod L
nieznacznie. Antena ma opornos$¢ r &WRHBL-38w @ymi
zakresie 20 m.

Stawiani e anteny przebiega nastepujagco

T Najpierw ustawiamy antene jako ,skosny pr
T Potem ustawiamy reflektor (razem z maszte€
od masztu anteny.

Wz mocnienie anteny wyrmmmnsg iastoSBnekipBri ztoydk g t9 p Bo ani¢hgpH
pionowa.

Jezeli zrezygnujemy z reflektora to jej wzmocnienie spadnie do 2,4 dBi, kat promieniowania wzro$nie do
50° stosunekp r ztéydt 4, 6 dB



Reflektor

Kierunek
promieniowania

Maszt anteny
Maszt reflektora

W celu zmiany kierunku ma k sy mal nego promi eni owani a ;reflektaa, tak
zeby znajdowato sie z przeciwlegte]j strony -
transformator. Zatem nalezy przenie$ ¢eden koniec ,skosnego pr omi eni a”, t ak
strone korespondent a

Konstrukcje mozna jeszcze ,, o d c IB"uwdegzdjac reflektor na dr zewi e w okr e
wariant jest wtasnie na zdjeciu.

Antena okazuje isimgr doktcy aunnagverGatll amgkonstrukc]j
anteny wykonano w programie MMANA,

SRR SRR . Y

Ga 503 dBi=0dB WV nonApu3anua)
FIB: 9.63 dB; Tein: Azum. 1200 1p, Sneeayus 60 mp
Fr14.150 MMy

Z 44 808 + j0. 241 O

KCB: 1.1 (50.0 Om), 13.4 (BO0 Om)

Elev rps 32 9 mp. (Pean. zemna. Boicora = 0.00 M)

W podobny sposdb mozna wykonac antene wi e | o p a($4m8, ’1g24, 27, 28, 29 MHz) . Ocz
zmi anie wulegnie rozstaw pomiedzy maszt ami i
wymagang dtugos¢ (dla danego pasma) wuzyskacd



Charakterystyke promieniowania anteny mozna polepszy¢ stosujac wyzszy maszt — gt \ny listek zniza sie
ku ziemi i troche rosnie wzmocnienie.

Pa¥dziernik 2006 i marzec 2007
UAGHJQ



Antena na piesze wycieczki

Igor Grigorow (RK3ZK)

Wielopasmowa antena pokazana jestnaRys.l . Jej maksymal na dtugos$¢
uwzglednieniem wspotczynnl da24dMHz.r 6ceni a 0, 95)

iram (2amy)

i 05w (27 81y :
e 1M {0 1 26 H1Y) _
l 18wty
-
B8 m {71 My}
% ;I o
© © © © ©
Rys.1

Antena jest wykonana z miedzianego przewodu o &rednicy 1 , 52mm.W okr e$l onych ¢
odpowiadajacym dtugosci A dla zakreséw 27 MHz, 28 MHz i M2 dla zakreséw 14 MHz, 18 MHz, 21 MHz,
do ramienia anteny przymocowane sg montazowe ,,0 ¢ z kPa&zy zmianie zakresu antena odpowiednim
,0Czkiem” jest podtgczana do urzagdzenia dopa
ramienia, rys. 2.

Urzadzenie dopasowujace (rys.3) takze pracuje w zakresie 1 4 30.MHz i jest umieszczone



Antena

Rys.3

w obudowie (laminat) o wymiarach 80x60x60 mm. Kontakt ( $ r ub a M4 o0 podticgeniaan@ny |
X1, umocowany jest w obudowie. Woko hiego, w promieniu 15 mm, usunieto miedziang folie.

rﬂ_‘ﬂ

Rys.4
Szpilka, w nizszej cze & obudowy, stuzy do uziemienia i mocowania tego dopasowania na powierzchni
ziemi. Zostata wykonana ze stalowego pretao @5 mm i dt ugO&whk a 210D jmens t
powi etrzng (bez karkasu). Skniaeddaz isainey nz plrlz ezwn

(pozgdana srebrzaeomika) 6 0 Din@2ygron$Oiiezah wylohamoina trzecim zwoju,
|l iczgc od , zi mn ¢yg prZypadkwotizgnmamyaabreszdopasowanié zarédwnoz5 0 jakl i
75 k@bl em koncentrycznym. Cewka L2 to jeden z

Diodas wi ecgca petni rolwshakapzeai kazdoasmns oprwo c!
d o p as o wu jmaksysnaima jasnb& ¢dpowiada maksymalnej mocy oddawanej do anteny.J a s n O !
mozna regulowa¢ wielkosciag R1 i odlegtoscia

DogniazdaXW2podt gczamy JleRxe I(iRyzsi.ebmi.a j est piaszcz
wskazane jest podtagczenie do skrzynki an.tWdaepo
sytuacij. mozemy zastosowaC jmBizegsezppdne wpp
Do kontaktu XW1 podt cgamy odcinekk abl a koncentrycznego obci gz
impedancji kabla. Spetnia on role ziemi. Tak tez nalezy postapic przy poczagtkowym strojeniu anteny, eby
unikng @ojawienia sie na obudowie radiostacji wysokiego napiecia w.cz.



Urzgdzenie Antena

dopasowujgce

Powt aeniu radiostacji na nadawanie (ustawiajac wczesniej czestotliwo$ €antene ) , kondens
doprowadzamy urzgdzeni emdksinmnms owwe¢caguoieaddi oeéyo

Po doktadnym, zgodnym z opisem, wykonaniu anteny i skrzynki antenowej zadnego dodatkowego
dobi erania dt ugo $@binykaonntieency annitee npyo tprozweibnai.e n b
metrdoédw, co jest w petni real ne i w terenie

Radio 7/2000, str.69.

splvdv@wp.pl



